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22. Wahlperiode 05.02.21

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 28.01.21

und Antwort des Senats

Betr.: Einsatz der zentralen Verstarkungspositionen fiir Erhaltungsmanage-
ment

Einleitung fiir die Fragen:

In den zentralen Ansétzen im Einzelplan 9.2 wurden im Haushalt 2019/2020
umfangreiche Mittel fiir das Erhaltungsmanagement veranschlagt (Kosten von
40 Millionen Euro in 2019 und von 90 Millionen Euro in 2020, investive Mittel
von jeweils 20 Millionen Euro in 2019 und 2020), die der Senat ohne weitere
Befassung des Parlaments an vielen unterschiedlichen Stellen einsetzen
kann.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Frage 1: Wer genau entscheidet tiber die Verwendung der zentralen Ansétze
fiir Erhaltungsmanagement?

Antwort zu Frage 1:

Zur Verwendung der zentralen Ansatze fur Erhaltungsmanagement gibt es einen zwi-
schen antragstellender Behdrde, Senatskanzlei und Finanzbehdrde abgestimmten Pro-
zess, der die Gewahrleistung des Vier-Augen-Prinzips sicherstellt. Auf dieser Grund-
lage wird von der Senatskanzlei Uber entsprechende Antrage entschieden.

Frage 2: Wann wurden in den Haushaltsjahren 2019 und 2020 jeweils Mittel in
welcher Hb6he aus den zentralen Ansétzen fiir Erhaltungsmanage-
ment in jeweils welche Produktgruppen beziehungsweise Aufgaben-
bereiche welcher Einzelpléne (ibertragen?

Antwort zu Frage 2:
Siehe Anlage.

Frage 3: Welche konsumtiven und investiven MalBnahmen im Einzelnen wur-
den seit Anfang 2019 jeweils mit Mitteln in welcher Héhe aus der zen-
tralen Reserveposition Erhaltungsmanagement in Produktgruppe
283.01 beziehungsweise in Aufgabenbereich 283 finanziert?

Antwort zu Frage 3:
Siehe Anlage.



Biirgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 22. Wahlperiode

Anlage

Drucksache 22/3024

107’7020 -puels

*UUUQY UIPIBM UISIIMISSNE JYDIU USWIYBUYRIA UDIIP ‘BUNSIIMNZ|dZUIT

©7-"JjsuuewLageH‘1appalpjajusuulg

Bamua|ynwiuiog--J}siauyosna‘dwesaxoaguy

“J)spueigageH-bulypeisdey) ‘Buieasiagn

es+9s Bomageuy| SHY a9yelspue] JapopsQ
3000000059k | 300°000°000°9} | 300°000°00S°9L | 3 00°000°000°9} puablojyoeu uswyeuge :,80Q snid S8 pun SAH ‘IAME 89ens 10020692 20'69¢ 02 6102'60°9¢
3 00'VEE'6E 3 00°'VEE6E uabejueuno axI1zag |euosiod £0'2€eC 8l 6L02'80°LC
300299°2L 300299°2L uabejueuno ax1zag |euosiod 10622 8l 6L02'80°LC
3 00°'VEE6E 3 00°'VEE6E uabejueuno axI1zag |euosiod £0'82¢ L'l 6L02'80°LC
3 00°VEE°GE 3 00°VEE°GE uabejueuno axI1zag |euosiod 10622 L'l 6L02'80°LC
3 00°'VEE'6E 3 00°'VEE6E uabejueunuo axI1zag |euosiod €0'v2e 9l 6L02'80°LC
30029921 300299°2L uabejueunio axI1zag |euosiod 10122 9l 6L02'80°LC
3 00°'VEE'6E 3 00°'VEE6E uabejueuno axI1zag |euosiod £0°02¢ Sl 6L02'80°LC
3 00°'VEE6E 3 00°'VEE'6E uabejueunuo axI1zag |euosiod ¥0'LL2 Sl 6L02'80°LC
30029921 30029921 uabejueunus axI1zeg |euosiod 10212 Sl 6L02'80°LC
3 00'VEE'6E 3 00°VEE'6E uabejueunu axI1zag |euosiod €0°91C 'l 6L02'80°LC
30029921 30029921 uabejueunus axI1zeg |euosiod L0'ELT 'l 6L02'80°LC
3 00'VEE'6E 3 00°VEE'6E uabejueunus ax1zag |euosiod €0Cle el 6L02°80°LC
30029921 30029921 uabejueunuo axI1zeg |euosiod 10'602 el 6L02'80°LC
3 00°VEE'6E 3 00°VEE'6E uabejueunus axI1zeg |euosiod £0°802 Z'L 6L02'80°LC
3 00°VEE'GE 3 00°vEE'GE uabejueunu axI1zeg |euosiod 10'S02 Z'L 6L02'80°LC
300°000°29} 3 00°000°29} pfalosdio Buuojuoly sajesjusz negny L0°€0C [N 6102'50°L2
3 00°659°0S 3 00°659°0S HH-IN3 us)sojjeuos.iad 10'€02 1L 6102'50°20
3000000} 3000000} | "ig uayongsbunpue J0}zNYosISSSEMYIOH LL'L62 29 6102'50°L2
300°000°G} 3 00°000°G} € pun g Jo| wneqJapalN 910)Zjny0SIaSSEMYO0H L00LLL6Z 29 6102'50°L2
3 00'000°02 300'000°02 BingJeH vg sydlepunio sjwesan 117162 29 6102'S0'LC
3 00°000°02 3 00°000°02 9)0N.gs300.g 10)ZJNY0SIaSSEMYOI0H 100L 1162 29 6102'50°L2
3 00'000°02 300'000°02 9 slq ¢ "ig usyongsbunpue J0jZiNYosIeSSEMYIOH 117162 29 6102'50°LC
3 00°000°0€ 300°000°0€ 9¢eJISUSJBYSSS / 8)0NIqUBSYOES 810)Z)NYISISSSEMYOOH L6 29 6102'50'/C
300'000°02 300'000°GL 300'000°GE sjodeg AQ L1162 Z'9 6102'50°LC
3 00°000°GY 3 00°000°GY 19ppaA abejuy-SMH L1162 Z'9 61L02'50'/¢C
300'000°G2 300'000°G2 3 00'000°0S Bunye|jsBuniassemjuy usjeytapaiN L1162 Z'9 6102'50°LC
30000005 3 00°000°0S “J}Sq|3 89019 J0)ZINYISIOSSEMUOOH 100L 1162 29 6102'50'6C
300'000°09 3 00'000°09 yolepipess abejuy L1162 Z'9 6102'50°LC
3 00°000°€S 3 00°000°€S 30000090} |oppa/ipeIsusuu| abejuy-SMH L1162 Z'9 6102'50'2¢C
300°000°0L 300'000°02L 3 00°000°0€L JapulAzsjiinelpAH ‘n Bunyyolq w3 ‘Bunpunwas3y yemuedg L1162 Z'9 6102'50'LC
3 00°000°002 3 00°000°002 SN Vg usbejuezjnyosiessemyooy L1162 2’9 6102'50'/¢C
3 00°000°002 3 00'000°002 Jpejsusuu| abejuy-sMH 100LLLI6Z L1162 Z'9 6102'50'62
3 00°000°0€£2 3 00°000°0€2 Bap\ JopuenaN Yiemidoyos 10011162 L1162 Z'9 6102'50'2¢C
3 00°000°08S 3 00°000°08S uioysonsjony| y1emdoyog L1162 Z'9 6102'50°LC
300000229 300000229 }JamnaN [asu| puemiyog Bunbiiyonyg L6 29 6102°'50'LC
3 00°000°052 3 00°000°002 3 00'000°0S¥ Hopabieg vg usgesssbunbipiepaayoleq “Alp “uesuyeqaye L1162 Z'9 6102'50°LC
3 00°000°0S 30000000} 3 00°000°0S} usbe|uUBZINYOSISSSEMUOOH LL'L6c 29 6102'50°L2
3 00°000°0S} 3 00'000°00L 3 00'000°0S2 usbe|uez)nyosIeSSEMYIOH LL'L6c 29 6102'50°LC
300°000°00} 30000000} 300000002 usbe|uUBZINYOSISSSEMUOOH LL'L62 29 6102'50°L2
3 00°000°002 300'000°04L 300'000°0LE usbe|uez)nyosIeSSEMYIOH Ll'L6e Z'9 6102'50°LC
300°000°0L2 300000022 asna|yossneyjey sneysansals Bunienauigy LL'Lec 29 6102'¥0°20
3 00°000°008 3 00°000°008 300°000°009'L J9IA8J9)|Ig pun -I8)S|Y Wi JOSSEMSS) UJenewuajn LL'Lec 29 6102'¥0°20
3000008} 300°000°8} agjelissneyiye ‘Jajsjeusyny Janewssin LL'Lec 29 6102'¥0°20
3 00°000°GY 3 00°000°GY agelispueqelg Jagnuabab jnepsis)y Jenewsa)n L1162 4] 61L02'+0°20
30005299 30005299 Jeuey| JaBungspunjy uisnewlayn LL'Lec 29 6102'¥0°20
3 00°000°0€ 3 00°000°0€ dweusye zjedjsids ‘Jnejis)s|y Jenew.sin LL'Lec 29 6102'¥0°20
3000008} 3000008} Ja)s|eusuulg Jeneuwlajn LLL62 9 6102'¥0°20
3 00°000°0S 3 00°000°0S. 390149 20'692 0/ 6102°€0°S0

AlJWINSUOY Al}SOAUI AJWINSUOY Al}SOAUL AJWINSUOY Al}SOAUL Bunuysiozaquawyeugepy Jyayulauagebyny | addnibyynpoid HGE] wnjeq
0202 6102 Beujog sauabeipioaqn




Drucksache 22/3024

Biirgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 22. Wahlperiode

107’7020 -puels

*UUUQY UIPIBM UISIIMISSNE JYDIU USWIYBUYRIA UDIIP ‘BUNSIIMNZ|dZUIT

3 00°000°00€

3000000022

3 00°000°00€

300'000°004°2

Bomia)sioH ‘|epngswiy usgessyizeg

020€091¢

€09l¢

vl

6L02°0l'¢c

3 00'000°00€

300'000°00L

3 00°000°00%

Jopabiag joypali4 sjadey)

100¥71262

6102'60'1C

3 00'000°006

3 00°000°006

pJON izog wi Bamispuemialsly

100¥71262

1’9

6102'60°€C

30000062

3 00°000°G+C

}S995) JOUIOH BYOBSHEYOSpUET]

100¥71262

29

0202°€0'6}

300°'000°000°L

3 00°'000°009

3 00°000°009'L

+61.0z Yiedjasu| Jabingswiayjip

100¥1262

6102'60'1C

300000688

3 00°000°0S

3 00'000°G+C

3 00°000°0S

300°000°0€L°L

uswojg un usjue|d

100¥1262

V1262

4]

6102°60'1C

uswojg un usjue|d

V1262

29

0202°€0'61

3 00°000°00L

3000000002

300°'000°00L

3 00°000°00L

300°000°00L°C

BomuayoH -||0%oyds oo

100¥1262

V1262

6102°60'1C

3 00°000°00S

3 00°000°00S

unezsjoypali4 ayia11opJoN

€l'¢6e

1’9

6102'60°€C

300'000°0SL

3 00°000°0SL

sJedsy|oA Jaeuoyy wi uapebualiyeq

100¥1262

4]

6102°60'1C

300°000°G2

300°000°S

3 00°000°0€

uonesiuebiopaloid

11°26¢

6102°60'1C

3 00°000°00€

3 00°000°00€

uabejueunto pun azje|djeidg Jop Bunpamag

11°26¢

29

6102°60'1

3 00°000°002

3 00°000°002

uabejueunio pun azje|djaidg Jap Buniaiueyula 4

11°26¢

4]

6102'60'C

3 00°000°00€

3 00°000°0S

3 00°000°0S€

Bunji@}syonisin|4

V1262

6102°60'C

3 00°000°00€

3 00°000°00€

11 Bunyeyosag

10011262

€9

6102'60'1C

3 00°000°00S

3 00°000°00S

agensoaquabey ‘|ennqswig usgessyizeg

€0'9l¢

vl

6102'60°€C

300°000°62

300°000°62

Bunzymsieun
uayosIuUBWYNEY pun usydlyoe} Iz ajj@)spyeloid Buniaizueuld ‘g3

90'69¢

6102'60°0¢

300°000°009

300°000°009

NG ul 8buebionsbunyeylg
Jap Bunpliqqy ‘geujequaxonlg Bunsaisiienbia a3

G0'69¢

€L

6102'60'6¢

300°000°000°€

300°000°000°€

9yonIgspIequio
Jap Bunziaspuejsu| ayyoasablewyusaq ‘giNT / Bunjyosipug

0'69¢

'L

6102'60'8¢

300°000°000°L

300°000°000°L

Bunuyoalyoeuusyonlg

INZz alemplieH pun alemyos uoA Bunjyouuig pun Bunyeyosag
QIMOS ‘Jojwesjizag Jap yayBipueisnz Jop ul ayiemneg aIp Jny
Juswabeuewsyiomneg pun uabunjnidssiemneg g3 / Bunjyosiug

€0'69¢

[

6102'60'LC

300°000°000°L

300°000°000°L

ueMJIZeg Usp Sne usxiemneg UOA swyeuladqp) Jop Bunyiaieqon
IAME Jop 18q usyxBipuglsnz Jop Bunjepung ‘Bunjyosiiug

20'69¢

0L

6102'60'9¢

vYS1/90 spuejsaquabejuy sep Bunisjesaqn Jop neqqy SINT

89je)s Jawwey

a5/eAS JojoIy

95/eJIS|IISIaP0IYOS

Bulessiagn

9§jeJjsUYEqUUEY

99|[ejyon.

(spemsnejpe}s Bampey) agesisuioynr

uabogioowyol)

agenspue oy

Bapn Jongsbulaan / ayelispueT Jajiinquaddod

(P4ON BIUYoSqy) Ba Jeipsisiyey

99|y Jodooys|iels

Bap Jejennquaddod

(suemuieipels Bompey) sgessyousis

Bapn-1seablag-isuig

agelis Jopopableg

ageJisidney Japopuuo |

008€d ‘dwie)uaqny / JspueiqagsH dM 028N

ziejdyaq3 e/2an

SmnT+asnebaig/msidney Jednin gy zan

aydlsjquniey) - IS "PPIEM ‘93]l "gSPUBM

"1}S19]0J1 | -49049}SQ ‘" 1S IoBIMSa|YOSPJON

9g/BJ)SUBGR0D) SHE ‘ZIoyaD W]

pleyuysg--jusyosa‘eusyetaqQ/ 1S queH

0NJgs|aynNa | - }s|aynajuely ‘eassneyoq|3

Jd) ‘egeJisyooiq|ioH/eyelis Jopjajweld

AlwINSuoy

Al}SaAUL

AluINSuoy

Al}SaAUl

AlJuINSuoy

Al}SaAUl

m::::o_wan:mEr_m:m_NE

Jayurauaqebjny

addnibpjnpold

‘13

wnjeq

0202

6102

Besjag Jauabesyiagn




Biirgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 22. Wahlperiode

Drucksache 22/3024

107’7020 -puels

*UUUQY UIPIBM UISIIMISSNE JYDIU USWIYBUYRIA UDIIP ‘BUNSIIMNZ|dZUIT

(amuyosqeyi1) ooy Joplojuar

93|l Jop[djusr

(SHemuIR)pe)s UsyYoeIo | ) 99]|eyon.4

ageng Jowalg

Biaqgzjoywwiniy| / agens Jawsalg / ayelysdoouy

(H-S) 89e4S JoHopuaIN

(apuyosqelia]) adwey JauIoH / dgelisuyequuay

(spemuralpe)s) agelis JabinqueH

a5/e.)SIoM0lEMIPNH

(uayoeylio 1) 8gelIS-Heg3-youpaliy

ogens
J19bingz|n ‘wweq Jojases ‘Bapp Jajennquaddod ‘egeus JeplaysyieH

agels JepleysyieH

008€d ‘duwesuaqny / JispueigegeH dx 0zan

zje|dieq3 ¢/2an

SnT+asnebqig/asidney sednin dy zan

aydlgjquniey) - 1S "PPIEM ‘83]IV qSPUBM

1}SUBPIBMIOOIN-"J}SIB][BH "YoWNeqUaY0Y

*1)SJ8(0J1 | -}8qIe}SO " 1S I18BIMSB|YOSPION

o7 - ysnebq|3 “nsisdney JadninT

8yeJjsusgeo SHY ‘ZIgys Wi

pleyuyag-'jusyole* eusyelaqo/ 1S quieH

aJp|ojusuuIg-"Mmuajynwuiog* Jjsuuew.iagey

3onuqs[eyna | - }S|ynajue|y ‘eessneyoq|d

d) ‘©9BISH00Iq|ISH/SYBAS Jopioje.g

©7-"Jj)SuuBWIageH Jappalp|ejusuulg

Bamusjynwuiog--sjsiauyosna]‘dwesiayoaguy

300°000°000°2Z | 3 00°000°000'S 3 00°000°000°22 3 00°000°000°G puabjojyoeu uswyeugep :,020Z 9Yens 10020692 20'/le 02 0202'+0°20

3 00°000°00S 300°000°00S sapue sap jsejneq Jap ul usxiemnequnaiuabul 20'69¢ 0L 0202°'€0°€0
uoA uabejuesbuniassemjug Jap Bunyeylsyun ayolgaieg

300°000°009'L 300°000°009'L SN Yi1zeg wi exiemneqinajuabul 20692 02 0202°€0°€0

Jap s|I|Ineg uspuabesnyolu Jap Bunyjeyssiun ayolganiad :yaloidy

3 00°000°009 3 00°000°009 SN izeg Wi usxonJgzioH Jap Bunjjeyisn piafoidy 20692 02 0202°€0°€0

3 00°000°000°G 300°000°000°C 300°000°000°G 3 00°000°000°C swuwelboidneg uspusjne| sap bunzynisiajun 10020692 20692 02 0202°€0°€0

3 00°000°009 3 00°000°009 (assiugabiassoubold Jop Bunyaseqny 20'692 0L 0202°'€0°€0
uayosiyelb Inz alemyos Jny Bunisizueul4 aip 8IMOs HN|JT UOA
Bunpuiquig) ssouboidspiepagsbunyieys3 pun gauyeg Buniaisiiendbiq

300°000°000° L 300°000°000° L SN S1emnequnalusbul 20692 0L 0202°€0°€0
J9p 9701 NIQ yoeu Bunyoegoag apuajne] :usbunjnidsyiiomneg

3 00°000°00S 300°000°00S uasjlizag usap sne usyiemnequnaluabul 20'69¢ 0L 0202°'€0°€0
00/ "PJ UOA swyeusaqn Jap Bunyaiaquiop :Bunyyosiug

300°000°96 300°000°96 g3 aje)spelold 20692 0/ 0202°€0°€0

3 00°000°€.LS 30000009} 3 00°000°€€L neqnews)sks ‘VdH uexonig 5002 0L 61022160

3 00°000°86€ 300°000°8% 3 00°000°9%¥ us)onig alemyos 20692 0/ 6L0C°11/C

300ZlS°2e 30028+ LG 300ClSCE 300°/8¥°LGL dweiayopeg ‘euoyly uagesissiized 0L0£0212 €l 6L02°LL'22

3982yl LS 3vL.e8Crl L 3982yl LS 3vlle8erl L Bamuayouly| JoHop|(INS ‘BUO)|Y Usgel}ssHiizog 0L0£0212 €l 6L02° 1122

300000 L¥ 3 00°000°L¥ BUOYY izog wi oBemple 0L0e0zie €l 0202°10'€C

300°000°2S 300°000°2S Yogspuep yizeg wi sbemplem 010£0¥22 9l 0202°10'€C

30000092 300°0009L2 yopabiag izeg wi oBemplepr|  0L0£08ZZ L'l 0202'L0'€Z

3 00°000°0% 3 00°000°0% [enngswiz yizag wi sbomplepm 0L0€0z1e €l 0202°10'€C

30000009} 3 00°000°091 Binquey yizog wi oBomplepn 01L0£02€2 gl 0202°L0'€2

3 00°000°899 300°000°02. 300°000°88€"L Bunpoimyuapiafod - usgens VdH §0'0L¢ 0L 6102°0l¢ce

300°000°000°S 30000008+ 300°000°000°S 300°000°08¥°C pusblojyoeu uswiyeugen *,ziesnZ ‘6|0z 8Yeis 10020692 20692 0/ 610221 ¥0

300°000°000°L 300°000°000°L uJap|IyoSUSgELS UOA Bunbiuiey 0'692 0/ 61026022

AlwINSuoy Al}SaAUL AluINSuoy Al}SaAUl AlJuINSuoy Al}SaAUl Bunuyolazaquawyeusieyy [Ieyuteuaqebny | addnibpinpoid HCE] wnjeq

0202

6102

Besjag Jauabesyiagn




Drucksache 22/3024

Biirgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 22. Wahlperiode

107’7020 -puels

*UUUQY UIPIBM UISIIMISSNE JYDIU USWIYBUYRIA UDIIP ‘BUNSIIMNZ|dZUIT

3 00°000°GS 300°000°GS Bapn Bunbisajeg L1162 9 0202°€0'62

yolepidneH Jopiamuayuly
300°000°G2 300°000°G2 uajiagleniuyosyony LLL6e Z9 0202°€0'62

1S9\ YolapidneH Japiamuasiuld pun yolepydneH 1991)lyoy
300000022 300000042 -lopiwsBunueld - puemiajnislsly Bunziaspuejsuipunis 010€002¢ Gl 0202°'€0'6C
3 00°000°00} 3 00°000°00} dweyjjayoip g9y Buejpues Bunwney £€0°02¢ Sl 0202°€0'62
300°000°0L6 30000006 -|oniwneg- €0'vee 9l 0202'v0'SkL

yoreajynwzioH gHY Bunzyaspueisuipunio
3000009} 30000091 -PRIws3unueld- €0'vee 9l 0202'v0'SkL

yorea|ynwzioH gHY Bunzyaspueisuipunio
300°000°0¥L 300°000°0vL -|oniwneg- 0L0€0v2e 9l 0202°€0'62

asna|yos Jaennquaddoyd

Jap assebsjoog ui Baisuig ny usbejued)|s- pun absjsnuey
30000009 300'000°09 -PRIws3unueld- 0L0€0v2e 9l 0202°€0'62

asna|yos Jaennquaddoyd

Jap assebsjoog ui Baysuig any usbejued)|s- pun absjsnuey
300°000°0S 300°000°0S -PnIws3unueld- €09Le Yl 0202°€0'62

abaya9 sspopusiN/usgelbiaoeuaANg gHY Bunziaspuejsuipunio
3000000t 3000000l -|l9niwneg- €09Le Yl 0202°€0'62

N4 ayosiueds/uaqesbyoolg gHY Bunzjaspuejsuipunio
3 00°000° ¥ 3 00°000° ¥ -PnIws3unueld- €09Le vl 0202°€0'62

N4 ayosiuedg/uaqesbyoolg gHY bBunzjaspuejsuipunio
3002180 30021802 Bunpjoimjuapialold pun jeuosiad ‘MHINI/NINT neqjny L0'Lee 9L 0202°'€0'6C
38LLIVELS 38LLLYELS Bunpjoimjuapialold pun jeuosiad ‘MHINI/NINT neqjny LL'L62 29 0202°'€0'6C
36981268 369'8L2°G8 Bunpjoimjuapialold pun jeuosiad ‘MHINI/NINT neqjny L1062 29 0202°'€0'6C
300°GZL"90} 300°GZ1"90} Bunpjoimjuapialold pun jeuosiad ‘MHINI/NINT negjny G0°'04C 0/ 0202°'€0'6C
3 L9°LECVEL 3 L9'LECVEL Bunpjoimjuapialold pun jeuosiad ‘MHINI/NINT neqjny £€0°'2eC 8L 0202°'€0'6C
3 /9'vSS°€8 3 /9'vSS°€8 Bunpjoimjuapialold pun jeuosiad ‘MHINI/NINT negjny 10’622 8L 0202°'€0'6C
3 /9°'LECYEL 3 L9°'LECVEL Bunpjoimjuapialold pun jeuosiad ‘MHINI/NINT negjny £0°'82¢C L'l 0202°'€0'6C
3 LL'vSS€E8 3 LlL'vSS€8 Bunpjoimjuapialold pun jeuosiad ‘MHINI/NINT negjny {0144 L'l 0202°'€0'6C
3/9'0S9°LS 3/9'099°LS Bunpjoimjuapialold pun jeuosiad ‘MHINI/NINT negjny L0'LZe 9L 0202°'€0'6C
326285°€E 326285°€E Bunpjoimjuapialold pun jeuosiad ‘MHINI/NINT negjny v0°LLC Gl 0202°'€0'6C
3051265 3051265 Bunpoimjuapialold pun jeuosiad ‘MHINI/NINT negjny L0°2LC Gl 0202°'€0'6C
3/9'0S9°LS 3/9'089°LS Bunpjoimjuapialold pun jeuosiad ‘MHINI/NINT negjny L0'€LT vl 0202°'€0'6C
326°285°€E 326285°€E Bunpjoimjuapialold pun jeuosiad ‘MHINI/NINT negjny £0°02C Gl 0202°'€0'6C
326°285°€E 326285°€E Bunpjoimjuapialold pun jeuosiad ‘MHINI/NINT negjny €0°9LC vl 0202°'€0'6C
326285°€E 326285°€E Bunpjoimjuapialold pun jeuosiad ‘MHINI/NINT negjny €0°Cle €l 0202°'€0'6C
3/9'0S9°LS 3/9'099°LS Bunpjoimjuapialold pun jeuosiad ‘MHINI/NINT negjny 10602 €l 0202°'€0'6C
3 68°0€E¥EL 3 68°0€E¥EL Bunpoimjuapialold pun jeuosiad ‘MHINI/NINT negjny £0°80C 'l 0202°'€0'6C
3 LL'vSS€E8 3 LlL'vSS€8 Bunpjoimjuapialold pun jeuosiad ‘MHINI/NINT negjny 10°'G0C 'l 0202°'€0'6C

(spemula)pe)s) aassneyy Jo|ases

99ssney) Jopjajwelq ‘agells Jopjajwelg

9¢e1)1S-0)O-IOUIB M

99SSNEYOYN|SYOH / WWEPUIS}S Ja}pa)syoT]

(uayoey|i91) @assneyoyn|ayoy

(uayoeyyia 1) S4onIg-UBWNYOS-Haqoy

(uayoeyie1) Bury Jebingiey

a9jjesbuyjanalg ‘aplomiabing

og/eJ}SpueT Joxalg

(sHemualpe)s usyoep|is 1) 8gellS Jepnysxng

wwe( Jopues

og/eJ}SpUET JOp|ojauayos

9gellS JOLOoJuUs A\

ogells Jopopablag

AlwINSuoy Al}SaAUL AluINSuoy Al}SaAUl AlJuINSuoy Al}SaAUl Bunuyolazaquawyeusieyy [Ieyuteuaqebny | addnibpinpoid HCE] wnjeq
0202 6102 Beujog sauabeipioaqn




Biirgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 22. Wahlperiode

Drucksache 22/3024

107’7020 -puels

*UUUQY UIPIBM UISIIMISSNE JYDIU USWIYBUYRIA UDIIP ‘BUNSIIMNZ|dZUIT

300°000°GL

300°000°GL

Bunjiad
‘Bunpunways3 semiiads

L'ee

9

0202°€0'6¢

300°000°G2

300°000°G2

Bunjiad

‘leues|BulIs A

Yiamuladg ‘leuesipiuyos yamuads ‘lyong Japiamig semiiads
‘asnajyos-isnbny-jsulg ‘|aIsysiag pun asns|yos Jebiaquaie |

L'ee

9

0202°€0'6¢

300°000°GL

300°000°GL

Bunyonejag
‘Bunpunways3 semuiads

L'ee

9

0202'€0'6¢

300°000°G2

300°000°62

Bunyonejag

‘leues|BulId A

Yiamuladg ‘leuesipiuyos yamuads ‘lyong Japiamig demiiads
‘asnajyos-isnbny-jsulg ‘|aIsysiag pun asns|yos Jebiaquaie |

L'ee

9

0202'€0'6¢

300°000°0S

300°000°0S

18bad Bunbiuiey

leueyBbuus

yiamuladg ‘leueipiwyos yamuads ‘Bunpunwalsy yiemiladg
‘asnajyos-isnbny-jsulg ‘|aIsysia@ pun asns|yos Jebiaquaie |

L'ee

9

0202'€0'6¢

300°000°¥S

300°000°¥S

uabunynidbunyniduabejuy pun -syiemneg
Bunpunwsajls3 yJamuadg pun jyong Japiamjig demiiads

L1'6e

4]

0202°€0'62

300°000° kL

300°000° kL

uabunynidsyiamneg Jny usbejuy uoa Bunbajuaxyool |
JaIsyoleq Jabiaquaie] pun BingieH yiamjdoyos

L1'ee

4]

0202°€0'62

300°000°7¥L

300°000°7¥L

uabunynidbunynidusbejuy

pun -s)Jamneg Jw pun Jnj uabejuy uoa Bunbajuaxool |
asna|yog Jabiaquele| ‘asnajyos

-}snbny-jsul3 ‘leueybuils  Yemiiads ‘|eueyipilyos Yiemiladsg

L1'ee

4]

0202°€0'62

300°000°0S

300°000°0S

uaBemiajunio] uoa Bunzjaspuejsu| pun yosnejsny
asnajyos Jeblaquale] ‘asnsjyosusjeH Jabingiey

L'ee

4]

0202°€0'62

300°000°9€

300°000°9€

uabunys|yone|yos -yiinespAH uoA Bunisnaulg
Bunpunwals3g yiemiladg ‘yong Japiamj|ig Yiemiladg
‘laIsyoia@ pun asna|yog Jebiaquale ‘asnajyos ysnbny-jsuig

L1'ee

4]

0202°€0'62

300°000°00L

300°000°00L

plemneapl] / pUBHOAYDIBQ Wi UIBPIYEISS) UOA Bunbijiesag
yolepidneH Jap[ajuanaN pun Jazuel)

L1'6e

4]

020z'€0'62

300°000°S

300°000°S

uabnysyiamneg
yorepdneH 3931yoy

L1'6e

4]

020z'€0'62

300°000°0L

300°000°04

uabnyssnjyosuy Jop Bunisnaulg
yolepidneH Jayaq|eisog pun JopJomuauld ‘19alyoM

L1'6e

4]

020z'€0'62

300°000°0%

300°000°0%

uaddai) Bunisiues
yorepydne JopJamiaul4 pun 1994yoy

L1'6e

4]

020z'€0'62

300°000°G2

300°000°62

uspuep\ SMH ue Bunisiuesuoieg
199JUQY ‘Jopiomuanuld ‘ISOAN Joplamuaul :daydlepidney

L1'6e

4]

020z'€0'62

30000062

300°000°S2

BunsiadsuiawolisjoN abejuopy - Bamyosny Jojegaiyos
yolapidney Japiamuaiui

LooLLi6e

4]

020z'€0'62

300°000°02

300°000°02

abamsyolepuagny pun uagelis -sbunbipieaaysiaq Jnjeseday
Jayaqelsiog ‘Jabinqioopy ‘Jemalqg

‘1opJamua)|y JanaN ‘lsneuspelq ‘eny ‘Uisjyoy ‘Jepiamusiul4
‘}S9\\ JopJamuasul4 ‘Jap|ajusnaN ‘Jezuel) :dayolepidneH

L1'6e

9

0202'€0'62

3 00°000°00S

3 00000005

agesissbunbBipiauanyoleq Jap Bunzjaspuejsu|
yolepydneH Jabingioop

L1'6e

9

0202'€0'62

300°000°008

300°000°008

SgeNsSbunbIpleaAydRQ
pun Jadioyoreg Bunuejdiop ‘aipnissyexiequoely
yolepays3 JopjajuensN

LooLLi6e

9

0202'€0'62

300°000°G.L

30000061

safamuauoiyyoleg sep Bunzjespuejsuipunis)
(ywesab) yolepaisy Jop[ajusnaN

L1'6e

9

0202'€0'62

300°000°G.

300°000°G.

ageusels) bunjieypuejsu]
J9)9q|e)siog ‘1aBingIoop ‘Jemaiq ‘Jeplomusyy JenaN ‘Jeneuspeiq
‘any ‘1So\ Japiamiayul ‘Jep|ajuana ‘ezuel) :ayolepidney

L1'6e

9

0202'€0'62

AlwINSuoy

Al}SaAUL

AluINSuoy

Al}SaAUl

AlJuINSuoy

Al}SaAUl

m::::o_wan:mEr_m:m_wE

Jayurauaqebjny

addnibpjnpold

‘13

wnjeq

0202

6102

Besjag Jauabesyiagn




Drucksache 22/3024

Biirgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 22. Wahlperiode

107’7020 -puels

*UUUQY UIPIBM UISIIMISSNE JYDIU USWIYBUYRIA UDIIP ‘BUNSIIMNZ|dZUIT

3 28'GZ9°961'65 3 VL'YPESHY 6L 3 09'606°0VE ¥E 300'000°062'6L 3 ZY'GESG LE8'EB 3 vl 'vvEGET 6E

3 06°€EC°E6Y 3 06°€EC°E6Y 9937 Wisq YNVYHY/dvS Buniynjuig 20'69¢ 0. 1202'L0'vL
30S'0€9°€L 30S'0€9°€L /| "IN Bejuy nz sjeyosnedzje|dsyiaquy ‘oxjlizeg unio 20'62¢ 8L 12¢0C’10°L¢c
30072181 30072181 9| "IN Besuy nz sjeyosnedzje|dsyiaquy ‘oxlizeg unio 20'5¢¢ L'l 120C’10°2¢C
30S'0€9°€L 30S'0€9°€L G| "IN Besuy nz sjeyosnedzie|dsyiaquy ‘oxlizeg unio €0°'Lee 9L 120C’10°2¢C
30521222 30S°2LL22 1 "IN Besuy nz sjeyosnedzje|dsyiaquy ‘oxlizeg unio c0°LLe Sl 1202’10°2¢C
30S'0€9°€L 30S'0€9°€L ¢ "IN Besuy nz sjeyosnedzje|dsyiaquy ‘oxlizeg unio [4054%4 V'l 120C’10°2¢C
30S'0€9°€L 30S'0€9°€L Z| "IN Bejuy nz sjeyosnedzie|dsyiaquy ‘oxlizeg unio 20602 el 120C’10°L¢C
30072181 30072181 11 "IN Benuy nz sjeyosnedzie|dsyiaqly ‘oxizeg unio 20'50C 'l 120C’10°2¢C
3 00°0SL'¥E 300'0SL'¥E 4vZ @ [9Aa7 Bunpjiquo4 10'€02 1L 0202°20°02
3 000G ¥E 300'0SL'¥E 4vZ @ [9Aa7 Bunpjiquo4 L0°€02 Ll 0202°20°02
3 00°000°0S¥ 3 00°000°0S¥ euo)|y YI1zag wi abamplepn €0°¢le €l 0202'90°S0
3 00°000°88% 3 00°000°88Y MNoqspuepn ylizag wi abamplepn €0'v2C 9L 0202'90°S0
3 00°000°GS} 3 00°000°GS ) Jopabiag yizag wi abamplepn €0'82¢ L) 0202'90°S0
3 00°000°€6 3 00°000°€6 [opngswig yizeg wi o6amplep €092 vl 0202'90°S0
3 00°000°L02 300°000°L02 6ingley izag wi abamplepn £0°2€T 8l 0202'90°S0
3 00°008°GSP'S 3 00°008°GS1'S uabunisiuesuayoa( - Hopablag usgelissylizeg £0'82¢C L'l 0202'90°€0
3 00°000°2SS 3 00°000°2SS 9]|0uoNUSYEIS SMSISE]-S|D ¥0°LLT Sl 0202'S0°22
3 00°000°00E 3 00°000°00€ 390dI4g aonig 20692 02 0202'+0°20
300°880°81L 300'880'8L 0SS - Buuojuoly ssjesusz Bunjeseg 10°€0C L'l 0202°'60'8)L
300°022°SY 300°022'Sy 0SS - Buuojuoly ssjesusz Bunjessg 10°€0C L'l 0202°€0’LE
3 /5'€ze8le 3 /5'€ze8.e uabejueunio y3yNg usjsoyjeuosiad [A%4:4 29 0202°'€0°'ee
36981268 36981268 uabejueunio y3yNg usisoyjeuostad L1062 29 0202°'€0°'ee
3 €8°0vL 601 3 €8°'0vL 601 uabejueunio y3yNg usisoyjeuosiad [A%4:4 29 0202°'€0°'ee
3 LLYEVLE 3 LLYEVLE uabejueunio y3yNg usisoyjeuostad L1062 29 0202°'€0°0€
3 00°000°08} 3 00°000°08} }S999) JoUIOH 8syoes)eyospue] 1262 29 0202°'€0'9)
300°000°00S°€ 300°000°00S°€ uabejueyied ¥1°262 Z9 0202°€0'9L

ulejuawajasbunyie}ssny pun abap) uswyeugewsbunyeys3
3 00°000°00L 30000000/ uazje|djaids uoa Bunyelssny pun ajesabjaidg uswyeugewsbunyeysg 1262 29 0202°'€0'9)
300°000°008°C 300°000°008°C awnegyied uswyeugewsbunyeyig 1262 29 0202°€0'91L
3 00°000°002 3 00°000°002 swneqgyled Jop Buntsiesuisy 117262 29 0202°€0'91L
300°000°00L 3 00°000°00} (uabunzinN pun puejsag) usbejuy Jop Bunssepu3 :aluyoleq 'z L1162 Z'9 0202°€0'62
300°000°00L 300°000°00L apue\ abejuy-SMH [9PPIA/APEISUBUU| L1162 29 0202°€0'62
3000008 3000008 uJajlagJelN uoA Buniaizijiend LL'Lec 29 0202°'€0'6C
300°000°002 300°000°002 Benuisjuaipeg LLee 9 0202°€0'6C

Bunpunwsajs3 slemilads
300°000°0€L 300°000°0€} sinelpAH-ydne LLee 9 0202°€0'6C

Bunpunwsajs3 slemilads
3 00°000°0S 300°000°0S swa)sAsdwing pun axiemiyny L1162 9 0202°'€0'6C

Bunpunwsajs3 slemitads
3000000} 3000000} Bunusisiewoiny LLLec 29 0202'€0'6C

‘Bunpunwis)s3 suemuads ‘yong Japiamj|ig sJemitads

‘asna|yos-1snbny-isuig ‘|BIsydte@ pun asns|yos Jabiaquale |

AlJWINSUOY Al}SOAUI AJWINSUOY Al}SOAUL AJWINSUOY Al}SOAUL Bunuysiozaquawyeusepy |Hayutsuagebyny | addnibypnpoud HGE] wnjeq

0202

6102

Besjag Jauabesyiagn




	3024ska_Text
	Schriftliche Kleine Anfrage des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 28.01.21 und Antwort des Senats 
	Betr.: Einsatz der zentralen Verstärkungspositionen für Erhaltungsmanagement 
	Einleitung für die Fragen: 
	Frage 1: Wer genau entscheidet über die Verwendung der zentralen Ansätze für Erhaltungsmanagement? 
	Antwort zu Frage 1: 

	Frage 2: Wann wurden in den Haushaltsjahren 2019 und 2020 jeweils Mittel in welcher Höhe aus den zentralen Ansätzen für Erhaltungsmanagement in jeweils welche Produktgruppen beziehungsweise Aufgabenbereiche welcher Einzelpläne übertragen? 
	Antwort zu Frage 2: 

	Frage 3: Welche konsumtiven und investiven Maßnahmen im Einzelnen wurden seit Anfang 2019 jeweils mit Mitteln in welcher Höhe aus der zen-tralen Reserveposition Erhaltungsmanagement in Produktgruppe 283.01 beziehungsweise in Aufgabenbereich 283 finanziert? 
	Antwort zu Frage 3: 
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